
OPIS TECHNICZNY 
do projektu technicznego konstrukcji pomnika katyńskiego wraz ze schodami w miejscowości Rogi 

 
I. Podstawa opracowania  

•  Zlecenie Inwestora 
•  Projekt architektoniczno-budowlany 

II. Zakres opracowania 

 Opracowanie obejmuje projekt techniczny konstrukcji pomnika katyńskiego wraz ze schodami w 
miejscowości Rogi. 

 

III. Opis konstrukcji 

 

1. Fundament pod pomnik 

Zaprojektowano fundament pod pomnik w postaci stopy kielichowej o wymiarach 200cm x 380cm i 
wysokości stopy 60cm oraz wysokości kielicha 66cm wylewanej na mokro z betonu C25/30 W8 zbrojonej stalą 
B500SP posadowionej min. 1,35m p. p. t.  zgodnie z rysunkiem K-2. Stopę zbroić prętami #12 co 12/12cm dołem i 
górą, kielich zbroić prętami #12 co 10cm i strzemionami #10 co 15cm.  

Przestrzeń pomiędzy kielichem stopy, a kamieniem pomnika wypełnić ekspansywną, samorozlewną 
zaprawą cementową o wysokiej wytrzymałości wczesnej do wykonywania podlewek. 

Fundamenty posadowić na warstwie chudego betonu C8/10 gr.10cm na izolacji poziomej z papy. 
Pozostałe płaszczyzny fundamentów zabezpieczyć emulsją asfaltową. 
 W trakcie wykonywania robót ziemnych i fundamentowania niedopuszczalne jest nawadnianie wykopu 
wodami opadowymi lub też gruntowymi – w razie potrzeby zapewnić należy mechaniczne odwadnianie wykopu. W 
razie uplastycznienia grunt wymienić zastępując chudym betonem. 
 Założono obliczeniowy odpór gruntu pod fundamentem 0,1MPa - przed rozpoczęciem prac wykonać 
sprawdzające badanie geologiczne gruntu i określić jego nośność w poziomie posadowienia w celu potwierdzenia 
powyższego założenia i przedstawić do akceptacji projektantowi. 
 

2. Schody 
 Zaprojektowano schody płytowe, żelbetowe o płycie gr. 16cm wylewane na mokro z betonu C25/30 W8, 
zbrojone stalą B500SP, posadowionej min. 1,20m p. p. t. zgodnie z rysunkiem K-1. Schody zbrojone prętami #12 co 
15cm, zbrojenie rozdzielcze #8 co 20cm.  
 Wzdłuż schodów po obu stronach wykonać należy murki żelbetowe gr. 20cm wylewane na mokro z 
betonu C25/30 W8, zbrojone stalą B500SP, posadowionej min. 1,20m p. p. t. zgodnie z rysunkiem K-1. Murki 
zbrojone prętami #12 co 15cm/12cm, rozdzielcze #8 co 20cm. 
 
3. Plac przed pomnikiem 

 Wykonać płytę na gruncie gr. 10÷12cm z betonu C20/25 zbrojoną siatką #8mm o oczku 15cm x 15cm ze 
stali B500SP z nacinanymi dylatacjami (do 1/3 grubości) 3,0m x 3,0m. Dylatacje wypełnić masą wysokoelastyczną do 
dylatacji. 
 

Uwagi dodatkowe i zalecenia 

- Roboty budowlane będą prowadzone zgodnie z normami i warunkami technicznymi obowiązującymi na 
terenie całej Polski, a w szczególności z przepisami Rozporządzenia Ministra Infrastruktury w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych, 

- Zastosowane materiały konstrukcyjne oraz inne wyroby budowlane będą posiadały atesty, świadectwa jakości i 
certyfikaty o zgodności z polskimi przepisami pod względem technicznym, p.poż. i trwałości budowli, 

- O wszelkich niejasnościach i wątpliwościach dotyczących rozwiązań przyjętych w projekcie należy poinformować 
projektanta w celu uniknięcia błędów, 

- Należy rozpatrywać łącznie z projektem architektury i projektami branżowymi. 
- Część graficzna stanowi integralną część niniejszego opracowania. 
- Podczas robót przestrzegać przepisów BHP, ppoż. 
- Brygada  montażowa  musi  posiadać  ważne  badania  lekarskie  do prowadzenia robót na wysokościach.  
- Wszystkie materiały budowlane konstrukcyjne i wykończeniowe użyte przez wykonawcę muszą posiadać 

obowiązujące w Polsce aktualne deklaracje zgodności. 
- Grubości otulin: 

1. płyty, ściany   - 4,0cm 
2. fundamenty  - 5,0cm 

- Szczegółowe rozwiązania konstrukcyjne w projekcje wykonawczym konstrukcji.  
 

SPIS RYSUNKÓW 
K-1 – Zbrojenie schodów     skala 1:20 
K-2 – Zbrojenie stopy kielichowej     skala 1:20 
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 KAMIEŃ         obc. charakt.                wsp. obc               obc. oblicz.       
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długość kamienia lk 2.6m:=

Kombinacja 1 na stopę:

N1k gk lk⋅ 77.22 kN⋅=:= M1k wA 3⋅ m 1.5⋅ m lk⋅ 19.49 kN m⋅⋅=:= Fx1k wA 3⋅ m lk⋅ 13 kN⋅=:=

N1d 1.35 N1k⋅ 104.25 kN⋅=:= M1d 1.5 M1k⋅ 29.24 kN m⋅⋅=:= Fx1d 1.5 Fx1k⋅ 19.49 kN⋅=:=

Kombinacja 2 na stopę:

N2k gk lk⋅ 77.22 kN⋅=:= M2k 7.7kN m⋅:= Fx2k 0 0 kN⋅=:=

N2d 1.35 N2k⋅ 104.247 kN⋅=:= M2d 1.35 M2k⋅ 10.395 kN m⋅⋅=:= Fx2d 0 0 kN⋅=:=
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1. Ciężar własny / Schemat statyczny 

 

2. Obc. stałe 
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3. Obc. zmienne 1 

 

4. Obc. zmienne 2 
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Kombinacje obciążeń 
Kombinacja Nazwa Typ analizy Typ kombinacji Natura przypadku Definicja 

5 (K) SGN - 1+2 Kombinacja liniowa SGN Konstrukcyjne (1+2)*1.35 

6 (K) SGN - 1+2+3 Kombinacja liniowa SGN Konstrukcyjne (1+2)*1.35+3*1.50 

7 (K) SGN - 1+2+4 Kombinacja liniowa SGN Konstrukcyjne (1+2)*1.35+4*1.50 

8 (K) SGN - 1+2+3+4 Kombinacja liniowa SGN Konstrukcyjne (1+2)*1.35+(3+4)*1.50 

9 (K) SGU - 1+2 Kombinacja liniowa SGU:QPR Konstrukcyjne (1+2)*1.00 

10 (K) SGU - 1+2+3 Kombinacja liniowa SGU:QPR Konstrukcyjne (1+2+3)*1.00 

11 (K) SGU - 1+2+4 Kombinacja liniowa SGU:QPR Konstrukcyjne (1+2+4)*1.00 

12 (K) SGU - 1+2+3+4 Kombinacja liniowa SGU:QPR Konstrukcyjne (1+2+3+4)*1.00 

Obwiednia momentów MY (Przypadki: 5do12) 

 

 

Przyjęto zbrojenie dolne i górne z prętów #12mm w rozstawie 15cm. 



Stopa pod pomnik 
1. Założenia: 
 
MATERIAŁ: 

BETON: klasa C25/30 W8,  
STAL: klasa A-III-N (B500SP), f yd = 420,00 (MPa) 

OPCJE: 
•  Obliczenia wg normy: betonowej:  PN-B-03264 (2002) 

    gruntowej:  PN-81/B-03020 
•  Oznaczenie parametrów geotechnicznych metodą: B 

 współczynnik m = 0,81 - do obliczeń nośności 
 współczynnik m = 0,72 - do obliczeń poślizgu 
 współczynnik m = 0,72 - do obliczeń obrotu 

•  Wymiarowanie fundamentu na: 
Nośność 
 - obliczeniowy opór podłoża qf = 100 (kPa) 
Osiadanie 

- Sdop = 7,00 (cm) 
- czas realizacji budynku:  tb > 12 miesięcy 
- współczynnik odprężenia:  λ = 1,00 

Obrót 
Poślizg 
Przebicie / ścinanie 

•  Graniczne położenie wypadkowej obciążeń: 
 - długotrwałych  w rdzeniu II 
 - całkowitych  w rdzeniu II 

 
2. Geometria 
 

 
 

A = 2,00 (m)  a = 1,10 (m) 
B = 3,80 (m)  b = 3,40 (m) 
h = 0,60 (m)   
h1 = 0,66 (m) 
ex = 0,00 (m) 
ey = 0,00 (m) objętość betonu fundamentu: V = 7,028 (m3) 
   
otulina zbrojenia:    c  = 0,05 (m) 
poziom posadowienia:  D  = 1,2 (m) 
minimalny poziom posadowienia: Dmin  = 1,2 (m) 
 

3. Grunt 
 

obliczeniowy opór podłoża qf = 100 (kPa) 
 

4. Obciążenia 
OBLICZENIOWE 
 
Lp.  Nazwa N Mx My Fx Fy Nd/Nc 
   [kN] [kN*m] [kN*m] [kN] [kN] 
 
1  L1 105,00 0,00 40,00 20,00 0,00 1,00 
2  L2 105,00 0,00 11,00 0,00 0,00 1,00 
 
współczynnik zamiany obciążeń obliczeniowych na charakterystyczne = 1,40 



5. Wyniki obliczeniowe 
 
WARUNEK NOŚNOŚCI 
 

•  Rodzaj podłoża pod fundamentem: jednorodne 

•  Kombinacja wymiarująca: L1 (długotrwała) 
 N=105,00kN  My=40,00kN*m  Fx=20,00kN 

•  Wyniki obliczeń na poziomie: posadowienia fundamentu 
•  Obliczeniowy ciężar fundamentu i nadległego gruntu: Gr = 230,13 (kN) 
•  Obciążenie wymiarujące:  Nr = 335,13kN   Mx = -0,00kN*m   My = 65,20kN*m 
•  Obliczeniowy opór podłoża: qf = 97 (kPa) 
•  Maksymalne naprężenie pod stopą: q0 = 70 (kPa) 
•  Współczynnik bezpieczeństwa: 1.2 * qf * m / q0 = 1,39 

 
OSIADANIE 
 

•  Rodzaj podłoża pod fundamentem: jednorodne 
•  Kombinacja wymiarująca: L2 
 N=75,00kN  My=7,86kN*m 
•  Charakterystyczna wartość ciężaru fundamentu i nadległego gruntu: 209,21 (kN) 
•  Obciążenie charakterystyczne, jednostkowe od obciążeń całkowitych: q = 37 (kPa) 
•  Miąższość podłoża gruntowego aktywnie osiadającego: z = 1,0 (m) 
•  Naprężenie na poziomie z:  

 - dodatkowe: σzd = 11 (kPa) 
 - wywołane ciężarem gruntu: σzγ = 39 (kPa) 

•  Osiadanie: 
 - pierwotne:  s' = 0,01 (cm) 
 - wtórne:  s'' = 0,01 (cm) 
 - CAŁKOWITE: S = 0,02 (cm) < Sdop = 7,00 (cm) 
 
OBRÓT 
 

•  Kombinacja wymiarująca: L1 (długotrwała) 
 N=105,00kN  My=40,00kN*m  Fx=20,00kN 
•  Obliczeniowy ciężar fundamentu i nadległego gruntu: Gr = 188,29 (kN) 
•  Obciążenie wymiarujące:  Nr = 293,29kN   Mx = 0,00kN*m   My = 65,20kN*m 
•  Moment zapobiegający obrotowi fundamentu: 

 - Mx(stab) = 557,25 (kN*m) 
 - My(stab) = 293,29 (kN*m) 

•  Współczynnik bezpieczeństwa: M(stab) * m / M = 3,24 
 
POŚLIZG 
 

•  Kombinacja wymiarująca: L1 (długotrwała) 
 N=105,00kN  My=40,00kN*m  Fx=20,00kN 
•  Obliczeniowy ciężar fundamentu i nadległego gruntu: Gr = 188,29 (kN) 
•  Obciążenie wymiarujące:  Nr = 293,29kN   Mx = 0,00kN*m   My = 65,20kN*m 
•  Zastępcze wymiary fundamentu:  A_ = 1,56 (m) B_ = 3,80 (m) 
•  Współczynnik tarcia: 

 - fundament grunt: µ = 0,50 
  

•  Współczynnik redukcji spójności gruntu = 0,20 
•  Wartość siły poślizgu: F = 20,00 (kN) 
•  Wartość siły zapobiegającej poślizgowi fundamentu: 

 - w poziomie posadowienia:  F(stab) = 147,17 (kN) 
•  Współczynnik bezpieczeństwa: F(stab) * m / F = 5,30 

 
 
 



WYMIAROWANIE ZBROJENIA 
 
 Wzdłuż boku A: 

•  Kombinacja wymiarująca: L2 (długotrwała) 
 N=105,00kN  My=11,00kN*m 
•  Obciążenie wymiarujące:  Nr = 335,13kN   Mx = -0,00kN*m   My = 11,00kN*m 

 
 Wzdłuż boku B: 

•  Kombinacja wymiarująca: L2 (długotrwała) 
 N=105,00kN  My=11,00kN*m 

•  Obciążenie wymiarujące:  Nr = 335,13kN   Mx = -0,00kN*m   My = 11,00kN*m 
 

•  Powierzchnia zbrojenia [cm2/m]: 
 
  wzdłuż boku A wzdłuż boku B 

 - minimalna: Ax = 7,26 Ay = 7,26 
 - wyliczona: Ax = 7,26 Ay = 7,26 
 - przyjęta: Ax = 9,42 φ 12 co 12 (cm) Ay = 9,42 φ 12 co 12 (cm) 
 






